
Niederschrift 
Beschluss mit Abstimmung 

 
über die  

Öffentliche Sitzung 

Stadtrat 

Bad Berneck 

am Donnerstag, 07. Mai 2020 

im Saal des Kurhauses (Rotherstr. 57) 
 

SR-005/2020 

 

Beginn der öffentlichen Sitzung: 19:00 Uhr 
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Ö f f e n t l i c h e  T a g e s o r d n u n g  
 

 

01 Vereidigung der ehrenamtlichen Stadtratsmitglieder 

02 Weitere Bürgermeister und weitere Stellvertreter 

02 A Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister 

02 B Wahl des/der zweiten Bürgermeisters/Bürgermeisterin 

02 C Vereidigung des/der zweiten Bürgermeisters/Bürgermeisterin 

02 D Festlegung der weiteren Stellvertretung 

03 Benennung der Fraktionsvorsitzenden und deren Stellvertreter 

04 Bildung von Ausschüssen 

05 Erlass einer Geschäftsordnung (GeschO) 

06 Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 

07 Bestellung der Mitglieder in die juristischen Personen / Organisationen 

07 A Verbandsversammlung Zweckverband zur Wasserversorgung Benker Gruppe 

07 B Schulverbandsversammlung Bad Berneck 

07 C Stiftungsvorstand der Thiesen-Stiftung 

08 Bestellung von Referenten 

09 Bestellung des Bürgermeisters zum Eheschließungsstandesbeamten 

  

 

 

TOP 01 Vereidigung der ehrenamtlichen Stadtratsmitglieder 

 

Bürgermeister Zinnert nimmt die Vereidigung der neuen Stadtratsmitglieder 
 

 Robert Fischer 

 Zuhal Giray 

 Christian Heidenreich 

 Susanne Opel 

 Finn Regenhold 

 Marco Riedelbauch 

 Christoph Schirbel 

 
mit der nach Art. 37 Abs. 4 der Gemeindeordnung (GO) vorgeschriebenen Eidesformel vor: 
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der 
Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und 
meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung 
zu wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“ 
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TOP 02 Weitere Bürgermeister und weitere Stellvertreter 

 

 

 

TOP 02 A Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister 

 

Beschluss: 
 
Es wird nur ein weiterer Bürgermeister gewählt (Art. 35 Abs. 1 Satz 1 Alt. 1 GO). 
 

 

Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
 

 

TOP 02 B Wahl des/der zweiten Bürgermeisters/Bürgermeisterin 

 

Für die Wahl des zweiten Bürgermeisters gilt Art. 51 Abs. 3 GO, die Wahl ist in geheimer 
Abstimmung vorzunehmen.  
Für den Wahlausschuss wurden Stadtrat Harald Kröhn, Geschäftsleiter Christian Hohlweg 
und Kämmerer Christopher Buß bestimmt.  
 
Aus den Reihen der CSU- und FWG-Fraktion wurden folgende Vorschläge unterbreitet: 
 

 Stadtrat Robert Fischer (CSU) 

 Stadtrat Alexander Popp (FWG) 
 
Die geheim und schriftlich durchgeführte Wahl des zweiten Bürgermeisters brachte 
folgendes Ergebnis: 
 

11 Stimmen für Robert Fischer 

6 Stimmen für Alexander Popp 
 
Somit wurde Robert Fischer zum zweiten Bürgermeister gewählt; er nahm die Wahl an. 
 

 

 

TOP 02 C Vereidigung des/der zweiten Bürgermeisters/Bürgermeisterin 

 

Die Vereidigung des zweiten Bürgermeisters Robert Fischer nahm erster Bürgermeister 
Jürgen Zinnert mit folgender Eidesformel vor: 
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der 
Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und 
meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung 
zu wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“ 
 

 

TOP 02 D Festlegung der weiteren Stellvertretung 
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Beschluss: 
 
Als weiterer Stellvertreter gemäß Art. 39 Abs. 1 Satz 2 GO wird das jeweils älteste 
Stadtratsmitglied bestimmt. 
 

 

Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
 

 

 

TOP 03 Benennung der Fraktionsvorsitzenden und deren Stellvertreter 

 

Von den einzelnen Fraktionen wurden die nachfolgenden Vertreter benannt: 

 

 Fraktionsvorsitzender Stellvertreter 

CSU Hans Kreutzer Christof Seidel 

SPD Udo Sauerstein Wolfgang Kruhme 

FWG Alexander Popp Sandra Schiffel 

 

 

TOP 04 Bildung von Ausschüssen 

 

Beschluss: 
 
Die nachfolgenden Ausschüsse werden gebildet und wie folgt besetzt: 
 

Haupt- und Finanzausschuss 

(5 Sitze) Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

CSU Kreutzer, Hans Seidel, Christof Riedelbauch, Marco 

CSU Heidenreich, Christian Fischer, Robert Dittmar, Gaby 

SPD Sauerstein, Udo Kruhme, Wolfgang Kröhn, Harald 

SPD Greiner, Klaus Giray, Zuhal Kröhn, Harald 

FWG Schiffel, Sandra Popp, Alexander Opel, Susanne 

 
 

Bau- und Umweltausschuss 

(5 Sitze) Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

CSU Seidel, Christof Kreutzer, Hans Dittmar, Gaby 

CSU Riedelbauch, Marco Schirbel, Christoph Heidenreich, Christian 

SPD Sauerstein, Udo Kröhn, Harald Greiner, Klaus 

SPD Kruhme, Wolfgang Giray, Zuhal Greiner, Klaus 

FWG Opel, Susanne Schiffel, Sandra Popp, Alexander 
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Sozial- und Jugendausschuss 

(7 Sitze) Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

CSU Fischer, Robert Kreutzer, Hans Heidenreich, Christian 

CSU Dittmar, Gaby Heidenreich, Christian Riedelbauch, Marco 

CSU Schirbel, Christoph Riedelbauch, Marco Seidel, Christof 

SPD Giray, Zuhal Kruhme, Wolfgang Sauerstein, Udo 

SPD Kröhn, Harald Greiner, Klaus Sauerstein, Udo 

FWG Opel, Susanne Popp, Alexander Schiffel, Sandra 

GRÜNE Finn Regenhold   

 
 

Stadtentwicklungsausschuss 

(7 Sitze) Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

CSU Fischer, Robert Kreutzer, Hans Heidenreich, Christian 

CSU Dittmar, Gaby Heidenreich, Christian Kreutzer, Hans 

CSU Seidel, Christof Riedelbauch, Marco Schirbel, Christoph 

SPD Giray, Zuhal Kröhn, Harald Greiner, Klaus 

SPD Kruhme, Wolfgang Greiner, Klaus Sauerstein, Udo 

FWG Popp, Alexander Schiffel, Sandra Opel, Susanne 

GRÜNE Finn Regenhold   

 
 

Rechnungsprüfungsausschuss 

(5 Sitze) Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

CSU Riedelbauch, Marco Kreutzer, Hans Dittmar, Gaby 

CSU Schirbel, Christoph Seidel, Christof Heidenreich, Christian 

SPD Greiner, Klaus Giray, Zuhal Kruhme, Wolfgang 

SPD Kröhn, Harry Sauerstein, Udo Kruhme, Wolfgang 

FWG Schiffel, Sandra Popp, Alexander Opel, Susanne 

 

Der Stadtrat beschließt Stadtratsmitglied Sandra Schiffel als Vorsitzende des 
Rechnungsprüfungsausschusses zu bestellen. 

 
 

 

Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
 

TOP 05 Erlass einer Geschäftsordnung (GeschO) 
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Beschluss: 
 
Die Berechnung der Ausschuss-Sitze erfolgt nach dem Verfahren 
 

A) Hare-Niemeyer     (10 Stimmen dafür) 

B) Sainte-Laguë/Schepers (7 Stimmen dafür) 
 
Der Haupt-/Finanzausschuss wird mit beschließender Funktion ausgestattet. 
 
Der Stadtrat beschließt die Geschäftsordnung unter Festlegung der Ausschussbildung nach 
dem Verfahren „Hare-Niemeyer“ sowie die Ausstattung des Haupt-/Finanzausschusses mit 
beschließender Funktion in der vorgelegten Form. 
 

 

Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
 

 

 

TOP 06 Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 

Gemeindeverfassungsrechts 

 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts in der vorgelegten Form. 
 

 

Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
 

 

 

TOP 07 Bestellung der Mitglieder in die juristischen Personen / Organisationen 

 

 

TOP 07 A Verbandsversammlung Zweckverband zur Wasserversorgung Benker Gruppe 

 

Beschluss: 
 
Es wird festgestellt, dass die Stadt Bad Berneck in der Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes zur Wasserversorgung der Benker Gruppe durch den ersten Bürgermeister 
kraft seines Amtes vertreten wird. 

Weiter wird festgestellt, dass der erste Bürgermeister im Fall seiner Verhinderung durch 
seinen Stellvertreter (vgl. Art. 39 Abs. 1 GO) vertreten wird. 

Darüber hinaus werden folgende Personen in die Verbandsversammlung bestellt: 
 

Mitglied Stellvertreter 

Robert Fischer Thomas Kreutzer 

 

Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
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TOP 07 B Schulverbandsversammlung Bad Berneck 

 

Beschluss: 
 
Es wird festgestellt, dass die Stadt Bad Berneck in der Verbandsversammlung des 
Schulverbands Bad Berneck durch den ersten Bürgermeister kraft seines Amtes vertreten 
wird. 

Weiter wird festgestellt, dass der erste Bürgermeister im Fall seiner Verhinderung durch 
seinen Stellvertreter (vgl. Art. 39 Abs. 1 GO) vertreten wird. 

Darüber hinaus wird eine weitere Person in die Schulverbandsversammlung bestellt: 
 

Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

Christian Heidenreich Zuhal Giray Christof Seidel 

 

 

Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 16 : 1  
 

 

 

TOP 07 C Stiftungsvorstand der Thiesen-Stiftung 

 

Beschluss: 
 
In den Stiftungsvorstand der Thiesen-Stiftung werden vom Stadtrat folgende Personen 
berufen: 
 

 Alexander Popp (Bereich Tourismus) 

 Harald Kröhn   (Bereich Medizin/Heilberufe) 
 

 

Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
 

 

 

TOP 08 Bestellung von Referenten 

 

In der Sitzung am 25.06.2014 hat der Stadtrat die Bestellung folgender Referenten/ 
Referatsbereiche und Beauftragte beschlossen: 
 

 Finanzen 

 Bau-, Ver- und Entsorgung 

 Feuerwehr- und Katastrophenschutz 

 Verkehr, Umwelt und Natur 

 Jugend und Soziales 

 Seniorenbeauftragte/r 

 Beauftragte/r für Migrations- und Ausländerfragen 
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Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt die Referatsbereiche und Beauftragten wie vorerwähnt 
beizubehalten. 
 
 
Aus den Reihen des Stadtrats werden für die einzelnen Referenten- bzw. 
Beauftragtenposten folgende Vorschläge unterbreitet und beschlossen. 
 
Finanzreferent/in 

Für den Posten des Finanzreferenten wird Stadtratsmitglied Hans Kreutzer vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt, den Posten des Finanzreferenten mit Stadtratsmitglied Hans 
Kreutzer zu besetzen. 
 
Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
 

 
Baureferent/in 

Für den Posten des Baureferenten wird Stadtratsmitglied Christof Seidel vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt, den Posten des Baureferenten mit Stadtratsmitglied Christof Seidel 
zu besetzen. 
 
Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
 
 
Feuerwehrreferent/in 

Für den Posten des Feuerwehrreferenten wird Stadtratsmitglied Christian Heidenreich 
vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt, den Posten des Feuerwehrreferenten mit Stadtratsmitglied Christian 
Heidenreich zu besetzen. 
 
Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
 
 
Verkehrsreferent/in (Bereich Umwelt und Natur ausgenommen) 

Für den Posten des Verkehrsreferenten wird Stadtratsmitglied Klaus Greiner vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt, den Posten des Verkehrsreferenten mit Stadtratsmitglied Klaus 
Greiner zu besetzen. 
 
Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
 
 
Jugendreferent/in 
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Für den Posten des Jugendreferenten werden die Stadtratsmitglieder Zuhal Giray, Susanne 
Opel und Finn Regenhold vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 

 
Abstimmung:   Zuhal Giray  (6 Stimmen dafür) 
   Susanne Opel  (10 Stimmen dafür) 
   Finn Regenhold (1 Stimme dafür) 
 
Der Stadtrat beschließt, den Posten des Jugendreferenten mit Stadtratsmitglied Susanne 
Opel zu besetzen. 
 
 
Seniorenbeauftragte/r 

Für den Posten des Seniorenbeauftragten wird Stadtratsmitglied Harald Kröhn 
vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt, den Posten des Seniorenbeauftragten mit Stadtratsmitglied Harald 
Kröhn zu besetzen. 
 
Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
 
 
Beauftragte/r für Migrations- und Ausländerfragen 

Für den Posten des Beauftragten für Migrations- und Ausländerfragen wird Stadtratsmitglied 
Wolfgang Kruhme vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt, den Posten des Beauftragten für Migrations- und Ausländerfragen 
mit Stadtratsmitglied Wolfgang Kruhme zu besetzen. 
 
Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
 
 

 

 

TOP 09 Bestellung des Bürgermeisters zum Eheschließungsstandesbeamten 

 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat bestellt gemäß § 2 Abs. 3 AVPStG Herrn 1. Bürgermeister Jürgen Zinnert zum 
Standesbeamten, mit der Maßgabe, dass sich dessen Aufgabenbereich auf die Vornahme 
von Eheschließungen und Begründungen von Lebenspartnerschaften beschränkt. 
 

 

Abstimmungsergebnis (dafür/dagegen): 17 : 0  
 

 

 

 


